fFichas de Trabajo

=X QuiMICA
LA CORTEZA ATOMICA

DISTRIBUCION O CONFIGURACION ELECTRONICA (C.E.)

Consiste en distribuir los electrones aolrededor del nticleo en diferentes estados energéticos (niveles, subniveles,
orbitales)

1. Principio de Aufbau:

“Los electrones se distribuyen en orden creciente de la energia relativa de los subniveles”
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2. Regla de Moller (Serrucho)
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3. Otra forma: Kernel (simplificada)

La regla de Kernel se basa en la C.E. de un gas noble. Visualiza rapidamente en la ultima capa sus electrones
de valencia. No te olvides que los gases nobles son estables.
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CASOS PARTICULARES

1. Distribucion electrénica en su estado basal o fundamental

Ejemplo: Realiza la configuracion electrénica del sodio (Na) (Z=11)

= | Na: 1s?25?2p°3s'
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2. La distribucion electronica de un elemento no debe terminar en d* ni d°. Si eso ocurriese un electrén de

mayor nivel pasara al subnivel “d”
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Ejemplo: Realiza la configuracion electrénica del cobre (Cu) (Z = 29)

=, Cu: 15 2s* 2p° 3s” 3p°4s°3d’
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3. Parael caso de un anion: ,E ©

Se determina la cantidad total de electrones del anion.

Se realiza la configuracion electrénica

Ejemplo;: realiza la configuracion electrénica del (O*
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4. Para el caso de un catidén: ,E ®)

Se realiza la configuracion electrénica del atomo neutro.
Se quita los electrones del ultimo nivel.
Ejemplo realiza la configuracion electronica del , Ti*
=, Ti**: 1s® 25°2p°3s°3p°4s* 3d*
123
4s°
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5. Reglas de By pass
Cuando una C.E. en subnivel “f” se tiene que pasar un electrén de subnivel “f” al siguiente subnivel “d”
para logar mayor estabilidad.
Ejemplo:
217 = [#En]72 58864 - [s6En]r? s£6d! Estable!
No te olvides que la C.E. se realiza conociendo el nimero atémico Z de un elemento.
No es lo mismo encontrar la configuracion electrénica de un dtomo neutro que la de una especie iénica
(catién o anién)

ATOMO PARAMAGNETICO

Es aquel que es atraido por un campo magnético. Su comportamiento se debe a la existencia de orbitales
semillenos (electrones desapareados)
Ejemplo: Cloro:
,,Cl: 1s225°2p°3s? 3p°
144244312
PSPSP = | Sustancia paramagnética

Orbital semilleno

ATOMO DIAMAGNETICO

Es aquel que no es atraido por un campo magnético Su comportamiento se debe a la existencia de orbitales
llenos (electrones apareados)
Ejemplo: Calcio:
,Ca: 1522572p3s°3p°4s?
14444244443 = | Sustancia diamagnética
orbitales llenos
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o Trabajando en Clase

Nivel I 9. La C.E. de un atomo termina en 4p', posee 32

. . - neutrones. Halla su nimero de masa.
1. Realiza la configuracion electrénica del cloro:

eecccccccccccse

Cl a) 59 b) 60 c) 61
17
d) 62 e) 63
a) 1s2s2p? b) 1s*2s2p°3p°
¢) 15°25*35*2p"3s* d) 1s%2s72p°3s’3p° 10. La C.E. del sodio es: 1s?2s*2p3s’ entonces es falso
e) 1s°2s*3s*3s*2p®3p° : que:
Resolucion: a) Su numero atomico es 11
Al realizar la C.E. del cloro tenemos: b) Tiene 4 subniveles
,Cl: 1s%2822p°3s?3p° c) Tiene 6 orbitales
Rpta: d : d) Los N.C. del altimo electrdén son (3,1,0,-1/2)

e) Es paramagnético
2. ;Cudl es la configuracion electrénica del | P?

eeccccccccsccccccce

a) 1s°2s*2p°3s°3p® b) 1s°2s?3s?3p° 11. ;Cuél de los siguientes elementos identificados por
¢) 15282p3p° d) 1s22s22p3s23p° su valor de “x” tendra mayor nimero de electrones
desapareados?
e) 1s*2s2p®3s'3p*
) PSP a) 20 b) 24 Q) 23
d) 31 e) 36

3. Determina la C.E. del selenio con 34 protones e
indica los electrones de la dltima capa

a) 2 b) 4 c) 6
d) 10 e) 16

Nivel IT1

12. Seniala la alternativa que contenga la(s) proposi-
cion(es) correcta(s) sobre el catidn.

eecccccccccscccscccscce

4. Luego de realizar la configuracion electrénica del

_N, sen qué subnivel termina? LRu*

a) 1s? b) 2s? c) 2p’ . Esisoeléctrico con ,, Tc*

d) 2p* e) 2p° II. Es paramagnético
IT1. El orbital “s” del nivel externo contiene un
: lectrén.

Nivel II i
e ' a)Solol b) SoloIl <) Solo III
5. Un 4tomo tiene 7 electrones en la capa “N”, calcu- : d)IyIl e) MylIl

la el nimero atémico.

a) 33 b) 34 c) 35 13. Senala la alternativa que contenga la(s) proposi-

d) 36 e) 37 cion(es) verdadera (s)

I. Losiones \Na'"y AP*son isoelectrénicos.
II. ElBe (z=4) en su estado fundamental tiene los

eeccccccccccccccce

6. Un atomo presenta 9 electrones en el 4° nivel.

Halla la carga nuclear z. : electrones de valencia apareados.
a) 21 b) 30 Q) 32 IT1. El maximo numero de electrones en un orbital
d)39 e) 47 estd dado por: 2(2L + 1)
a) Solo I b) IyII c) Iylll
7. Halla el nimero de subniveles presentes enel , Zn : d) Iy III e) LIyl
a)8 b) 4 c) 5 :
d)6 e) 7 : 14. ;Cuantos electrones posee un atomo neutro en la
ultima capa, si en esa capa solo presenta 3 orbitales
8. LaC.E.del &tomo de un elemento termina en 3d", : llenos?
posee 20 neutrones. Halla su numero de masa. a) 6 b) 7 ) 8
a) 50 b) 48 c) 46 )9
:

d) 52 e) 54



Nivel I

Sefiala la C.E. del oNe:

a) 1s*2s%2p°
b) 1s°2s?3d°
c) 1s°2s%2p®
d) 2s%2p°©3s?
e) 1s?2s%2p°

Los N. C. del ultimo elec-
tron del elemento cuyo nu-
mero atomico es 11 son:

a) (3;0; 0; +1/2)
b) (3; 0;0;-1/2)
) (4;0;0;+1/2)
d) (4; 0;0;-1/2)
e)(3;1;-1;-1/2)

;Qué orbitales son “degene-
rados”

a) 4py 5p
b)5dy7s
c)2sy3s
d)4sy5p
) 3dy4s

Un atomo posee 60 de nu-
meros de masa y 40 neu-
trones. ;en qué termina su
configuracion electrénica?

a)5p'
b) 4s!
¢) 3p°
d) 4s?
e) 4p*

Nivel IT

5. Determina la distribucién

electrdnica del ion fluoruro:
1-
9F

a) 1s?2s2p°
b) 1s2s°2p*
c) 1s*2s%2p°
d) 1s?2p°3s?
e) 1s22p°3p?

Un elemento termina su
C.E. en 3p!, ademas tiene 14
neutrones en el nucleo. Ha-
lla su nimero de masa

a) 20
b) 19
c) 27
d) 28
e) 29

Determina el valor de los
N.C. correspondientes al ul-
timo electrén del elemento
cuyo z = 55.

a) (5;0; 0; +1/2)
b) (5; 0; 0; -1/2)
c) (6;0; 0; +1/2)
d) (6;0;0; -1/2)
e) (6; 1;0; +1/2)

8.

10.

Nivel I11

La C.E. del cation D** ter-
mina en 3p®. Si el numero
de masa es 41 el numero de
neutrones es

a)3 c) 21 e) 25
b) 15 d) 23

Si el 4tomo “R” tiene en el
tercer nivel 4 electrones
mas de los que posee en su
primera capa, determina su
nimero de masa si presenta
16 neutrones.

a) 28 c) 34 e) 30
b) 32 d) 33

Calcula el minimo y maéxi-
mo nudmero de electrones
para un dtomo que presenta
solamente 4 subniveles “p”
llenos en su C.E.

a) 54, 85 d) 58, 86
b) 54, 84 ¢) 36,54
¢) 54, 86



